

VOIESCU: SI VEI PUTÈ

	Cap.	Dist.
Pe an —	le 128	152.
Pe șase luni —	" 64	76.
Pe trei luni —	" 32	38.
Pe o lună —	" 11	—

Ună exemplar 24 par.

Pentru Paris și trimetrul fr. 20 —
Pentru Austria „ for. 10.-v.

ROMANULU

LUMINEZĂ-TE SI VEI FI

Abonamentul în București, Pasagiul Român No. 1. — În districte la corespondenții ziariului și prin postă. La Paris la D. Daras-Hallegrain, rue de l'ancien Comedie, Nr. 5. Administratoarele ziariului D. G. P. Serrurie.

ANUNCIURILE

linia de 30 litere — 1 — leu.
Inserțiun și reclame, lin. 5 — „

Redacțiunea, Strada Academiei No. 20. — Articolele trimise și nepublicate se vor arde. — Redactorul responsabil EUGENIU CARADA.

ADMINISTRAȚIUNEA ZIARIULUI.

Sunt rugați toți dd. Abonați ai acestui ziar al cărui abonament expiră la 16 ale curente luni August. se bine-voiască a grăbi reabonarea d-lor spre a nu încerca întrerupere la primirea foilor pe când ar voi se le alba; căci, dupe regulele ce păstrează această administrațiunea, nu va mai pute se le dea fōia decât pînă la 20 August în Capitală, și pînă la 25 în districte.

GR. P. SERRURIE.

București 4 August.

Scirile din afară ce ne vin astă-zi au un semnătate, relativă negreșită, și d'aceea reproducându-le, puțin mai la valele recomandăm atențiunii cititorilor noștri.

Concesiunile de teritorii ce se dice c'ar fi a se face Franciei au însemnăta lor; însă, fiindu pină acum numai un simplu se dice, de și destul de probabil, ne mărginim în a înregistra numai scirea, astă-fel precum se publică de unele foie străine.

Ma interesante daru nu ne remăne a însemna aci, de cătu a armisteciului între Italia și Austria s'a prelungit pînă la 10 August, și se crede că Austria va cede, din causă că condițiunile de pace, astă-fel cum le a primitu Italia s'au făcut de către Francia. Acesta daru a intervenit din nou și cere cu stăruință ca Austria se primăscă a reda Italiei nu numai Venezia daru și partea Tyroleului, curată Italiană, fără nici un pretensiune. Când daru Francia stăruiește Austria primăscă negreșită, mai cu semă în stărea în care sunt lucrurile astă-zi.

In momentul când cestiunile de schimbări teritoriale s'au făc de multă la ordinea zilei, datoria noastră este de a comunica cititorilor scirea forte acridată chiaru în ducatul de Luxemburg, că partea din acestu ducatu coprină între orașul Luxemburg, rađa forte-reșei și riulu Mosela, va fi anesată Franciei, care va primi încă vechiele părți franceze din cantonele belge Philippeville, Marienburg și Bouillon.

In schimbul acestor cesiuni, i se va da Belgiei Limburgul hollandesu, și partea de la nordu a marelui ducatu de Luxemburg. Ua parte din ducatul de Oldenburg și din Hanovra se voru da ca compense Hollandei.

Nu scimū dacă aste vuenite suntu adevărate, însă la multe persōne aru putea se pară posibil. (L'avenir National.)

Berlin, 8 August.

Corespondența provincială dice, aproșitu de misiunea generalului Manteuffel la Sant-Petersburg: „Rusia iē uā parte vinū în schimbările ce se facu în Germania, ca mare putere și din causă numereselor s'ele relațiuni de rudiere. Relațiunile de amicie dintre Prusia și Rusia trebuie se facă a se considere ca cuvincioși și de doriti ca Prusia se comunice confidentiale Rusiei punctele de vedere în care este silită se se pună, și propunerile cari voiesc se facă. Se va vedea în curându că preocupatiunile asupra atitudinei, ce se dice, că va lua Rusia, nu erau întemeiate.“

Corespondența provincială speră că Camera, acordând bilul de indemnitate, va înlătura conflictul constituțional.

FOITIA ROMANULUI

UĂ GHICITOARE DIN VIAȚA DE LUME.

(urmare).

Elu făcu căte-va pasuri prin casă, pe când Gaston ședea în picioare dinaintea lui cu fruntea întunecată, cu buchele strînse. — Ce l' ai trecut prin deșere ale Europei ș'ale Asiei, dișe Jean, al vedutu de aprōpe omeni și lucrurile, și ți se pare că esci perdut pentru că unei Parisiene îi place a pleca? Avei ore iluziunea de a crede că eternitatea se afla în anima fielei capricioșului și a curiosității? Asemeni glume se se facă într-uă sēră de vēră, o înțeleg; sufletulu îi place a se nutri de minciune; însă se se ntemeieze viața pe asemeni fumuri, etă ce nu 'nțelegu.

Elu se opri d'ua-dată în fac'a lui Gaston. — S'apoi, de ce te mai plângi? Ea te-a iubit, și nu te mai iubesc. Lucru mare!

— Și ce nefericire mai mare pōte fi?
— Care! dișe Jean a căruț fația se

Berlin, 8 August.

Gazetele nationale anunță că comitatul de Naționalverein s'a oțrīt a adresa un apel membrilor acestei asociațiune. Acest apel, destinat mai cu semă poporațiunilor germane de la Sudu, va fi în curându publicat.

Florenza, 8 August.

Regele a numit pe generalul Menabrea și pe comitele de Barral plenipotențiar al guvernului italianu la conferința din Praga.

Celu mai mare numeru din comune și din provincie au declarat deja că se înscriu se pōrceapă împrumutul național pentru guvern. Se ascēptă totu astă-fel de declarațiun din cele lalte provincie.

Trupele italiene se concentrează pe teritoriul venezianu în pozițiuni defensive.

Aceea ce dice *Gazetta de la Vienna* asupra unei scrisore a imperatiului Napoleone către regele Italiei este uā invențiune. Uā înțelegere perfectă domnesce între Francia și Italia asupra intrinșiei Veneziei cu Italia.

Padua, 8 August.

Încetarea ostilităților a fostu prelungit cu două-șee și patru de ore, adică pînă la 11 august, la patru ore dimineța.

Se citește în resumatul politicu alu septemanei din Monitorul de sera:

„Preliminariile de la Nizolsburg au regulat tōte punctele de unde putea depinde continuarea rebelului între Prusia și Austria. Pentru a rediga clausule definitive ale paceri, nu rămăne de cătu a deduce consecințele din principi care au fostu primiți în ambele părți. Se asieră că astă negociere ar fi chiaru de acum destul de înaintat; tratatulu va fi supseris la Praga. Statutele de la Sudu voru trebui se negociesc deosebit cu Prusia, și plenipotențiarilor lor se 'ntranscū de pe acum la Berlin.

„Italia a aderat la armisteciul stipulat de Austria și de Prusia, fără ca nici unu act oficial se fiă intervenit între cabinetele de la Vienna și de la Florenza. Pentru ca se se faciliteze înțelegerea a upra acestor subiecti, încetarea de ostilități încheiată mai înti s'a prelungit pînă la 10 August. Dificultățile ce împingū astă înțelegere vinu din cestiunea de a sci dacă armisteciul va fi încheiat pe baza ocupațiunilor militare, seū dacă se va adopta linia de demarcațiune ce ar resulta din cesiunea acordată de Austria.

Saint Naizaire, 6 August

Impărătușă Mexiculu a sosit aci astă dimineța. M. S. mexicană plecă la Paris, unde va sosi mâne.

London 6 August.

Un meeting în favōrea reformei s'au ținutu în astă sēră la Guildhall, sub președina lordulu mairu. Mulțimea era atât de mare în cătu unu alu doule meeting s'a ținutu pe piața dinaintea Guildhall. D. Beales președinte asociației reformei, d. George Potter președinte asociațiilor de lucrători, și alți oratori au propus deosebete resoluțiuni în care se dicea că poporul nu mai e mulțumit cu proiectulu de reformă propus de vechiul cabinetu Whig și că cere uā întindere mai considerabile a libertății electorale.

București, 7 August.

Armata turcescă, aședat de a lungulu termenulu drept alu Dunării, se împrăscie. Nu va rămăne în curându la Ruscui și în locurile în vecinate decăt garnisonale obicnuite. Acestă circumstanță, coincindu cu apropieta plecare a principelui Carolu la Constantinopol, face a se presupune că recunoștința solemnă a nouei domnii nu va întirgia a fi unu faptu sevrișit.

Aci economia e la ordinea zilei. Pînă cându se va face reducerea legale în armata romană, departamentul de rebelu dă numeroșe cogedie soldaților cari voru se intre în căminurile lor.

(Journal des Debats.)

schimbă. Nu potu se'mi oprescū gāndirea asupra orei teribile cându grosavulu adevărū imi fu descoperit în tōtă orōrea lui, fără se respimtu încă unu felu de sfișiere. E demultu de atunci, și'mi pare că a fostu eri!...

Ca d-ta iubeamū uā femeia nu mai puçinū ripitorē decāt d-na de Nailhac; ca d-ta mergeamū în veselie și 'mbātare, și credeamū că fericirea mea nu va mai trece nici uadată; însă veni unu omu ce avea douē sute de mii de franci venitū, și nu mai veçi pe acea patru care așu fi datu pînă la cea mai dupe urmă picătura de sange.

— Acea-a ce'mi spuneți e grozavū!

— E grozavū pentru că e adevăratu. Anima și femeia urmarā pe celū bogatū. Anima nu sciu bine; însă femeia suntu sigurū. Înțelegi acum că pōte se fiā uā durere mai viuă decātū părăsirea? Ce animā nu e schimbătorie? ce frăgeșime nu are sfirșitū? Inșā a nu mai putea stima acea ce e perdutū și a simți în fundulū animei luptāndu-se mii de suveniru înveninați ca bucățile

STUDIE POLITICE.

CE TREBUE SE FACEMU?

(Veçi No. de la 3 August.)

III.

Care este propaganta cea mai limpede și cea mai necontenită ce s'a făcutu poporulu de la 1821 și pănă la 1864? Una singurā putem dice; desființarea privilegiilor. „Regulamentū și Archondologia“ era strigare generale în 1848; Regulamentul și Archondologia, fură date foculu.

Privilegiile se desființā cu cea mai mare înlesnire la 1848, și 'n sfârșit definitivu la 1858, prin Convențiune. Pentru ce însă, tōtă această isbēndā nu ne dete în faptu de cătu schimbarea omenilor?

Arātārmū causa din cele d'antēi linie ale acestu capitolu. Propaganta s'a făcutu numai contra privilegiilor; nimene n'a luminatū mulțimea asupra drepturilor și datorielor omului ș'ale celāșianulu și mai puçinū încă asupra principiilor, asupra libertăților politice.

De la 1821 și pān' acumū, afarā din căte-va diarie cari s'au silitu a propaga principi ce mari, nu s'a făcutu nici măcaru uā carte pentru popor, nimine n'a deschisū cursuri publice unde se pōtā veni ori-ce omū și culge învășamintele ce n'a avutū nici timpulu nici mijlocele d'a le dobēdi.

Propaganta ce s'a făcutu de la 1821 pānă la 1864, fiindu numai contra privilegiilor se făcea firesce, mai cu semă în ochii mulțimii care judecă prin simțesă, contra celor cari aveau privilegiile, contra boiarilor. N'avemū nici de cumu de scopu a apăra seū a combate pōstii privilegiați. Negreșitū că nimine pōte nega că cele mai multe familie avurā și bunū și rei între membrii lor, și că datorimū multu, forte multu unora din străbunū și chiaru din părinții acestor familie; totu astūfelu însă nu se pōte nega că, în genere vorbindu, familiile cele privilegiate, boiariu, căduseră în degenerare. Este în natura lucrurilor ca privilegiulu se surgume pe celū născulu și crescutu intrinșulu; este naturale ca fiā-care reu se pōrte cu deasulū și penalitatea se.

La noi penalitatea trebuia se fiā și mai mare dupe cumu era și rēlul. Privilegiile potu fi ore-cumu scusate cându cei cari le au sciu se procedā astūfelu încātū se le rescumpere prin merite și prin sacrificie. — „Nobilitatea

îndatorēzā,“— dice dicitōrea. Celu care are privilegiu, este datoru se fiā intru tōte celū mai nobile, celū mai învățatū, celū mai bine crescutū, celū d'antēi la ori ce devotamentu, la ori ce sacrificie, celū mai patriotu și celū care apăra mai multu și 'n tōte modurile naționalitatea, virtutea, onōrea, dreptatea și tōte drepturile poporulu. Astūfelu este aristocrația englese, astūfelu a fostu, pānă la ore-care punctu, chiaru aristocrația maghiară. La noi, privilegiatu n'au fostu la înălțimea misiunii lor, și nici că puteau fi. Națiunea fiindu mănșinută în sclaviu și'n cea mai depinā nesciință, suflarea degradătorie, coruptorie și molepsitorie a nesciinței ș'a sclaviei a pătrunsū și clasa privilegiatu, cu atâtū mai multu cu cătu privilegiatu noștri erau la rēndul lor supușii privilegiilor și despotismulu unui domnū, care la rēndul seū, cu ei tōți, era servitorele străinilor.

Privilegiatu daru, au înduratū în tōte, legile naturale; au perdutū în sfirșitū tōte privilegiile lor și nu este dreptu se negāmū că la 1857, s'au arātātū că le sacrifică cu cea mai bunā graçie.

Acei însă cari le-au luatū locul, acei „omeni noui chimași la legi noui,“ dupe masima d-lui Cogălniceanu, atât de aplaudat de țera intrégă, avutaș calitășile cerute spre a fi în capul națiunii? Dataș chieșeșe despre patriotismulu și virtușile lor în viitoru prin sacrificiile și virtușile lor în trecutū, ce omeni privati și publici? Au fostu și din acei-a; mulți însă s'au arātātū că erau omeni noui numai pentru că pān' aci fuseseră necunoscuți, daru că de felu erau forte vechi în educașiunea și moralitatea lor, și că nu se osebiaș de fostii privilegiați în decadiș de cătu prin lipsa ori căru delicatēșe și printr'ua flāmēndeniā în veci nesăturat. S'a vorbitu adese în această foie și despre dēnșū și d'aceea-acum arātāmū numai reulū și urmēndu-ne studiulū întrebāmū din nou ce făcūrā cei bunū, de la 1857 și pānă la 1864 spre a lumina poporul ș'a așieđa noua societate pe temelie temeinice? Dupe surprare ce se făcu pentru edificare?

Puçinū, forte puçinū.

Legea electorală fiindu pre strimpțā, fiindu mai unu felu de privilegiu, mai tōți urmarā lupta pentru surprare, și

riele cuvinte d-lui de Bro: „Uā di ne a legatū cu uā legătură ce nu se mai desface. Am veçutū pînă în fundulū animei tale; a mea nu mai e cu mine. Nu sperū se mē mai bucurū de viața. A fostu de ajuns uā orș pentru ca viața se-și pērdā tōtu farmeculu, totu prestigiulu. Nu voiū mai revede p'acea ce-amū iubitū atâtū de multu. Nu voiū încerca chiaru cându așu pute, cu prețulu unei silinți, se reîncepū acele dișle unde n'aveamū altā ambițiune de cătu se o vedū. Incredere e mōrtā. Pentru ce trebuie ca sufletulu, partea cea mai frumosă, cea mai înaltă din sine însu-și, se fiā înșelată și se se dea cul n'o merita? Dacă e adevăratū că amorulu este cultulū idealulu, unu reflectū alu lucrurilor de susū, pentru ce adesea obiectulu acestu cultū este uā creaturā de uā ordine inferiōre? Aci suntū niseș prăpăstie în cari spiritulu meu se perde. Câte lacrimi suntū smulse de aste întelniri fatale!...

Adio darū! Intr'ua orā, aceste țermuri cari aparținū țerei unde ea trăiesce nu vorū mai fi de cătu unu nouū fugēndu pe suprafaciā apei. Puçinū mai tirğiū, ele se vorū face neveçute în măgurile vaporose ale orizontulu; însă ce nu se va șterge, este suvenirul seū. Amū avutū ore a căroru gāndite mē va face se tresarū totu deuna cătu voiū avea uā picăturā de sange care va da încă viața acestei anime care fu a iei. Ea e mōrtā în speranța mea, însă o simțu viuă și palpitantā în mine. Cu tōte aste, ori ce s'arū înțempla, fiț linisitū amiculu meu, f'mi voiū aduce aminte de parola ce ți-amū datu: cuvintele tēlo bārbătescū au desceptatū curagiulu meū; dacă anima e sfărămatā, omulū e încă în piciorē...“

D-na de Nailhac plecase la una din moșiele iei. Singurul simțimintū ce simția atunci, era unu felu de repaus; nici remușcare, nici părere de reu. Egoismulu ce dōrme atâtū de rarū în anima ori ce creaturā umanā, se desceptase și reluase în posesiune tōtā ființa ei. Ea era liberă! Ea nu mai avea a supune cercetărilor unu su-

mulțimea remase fără altă avere de cătu cea-a ce dobēndise prin vechia propagantā, ura contra privilegiilor, contra boiarilor, daru ura care lovesce far' a mai asculta și far' a mai cugeta la nimicu altū.

Alegerea ce se făcu la Iași a fostu din cele mai nenorocite. Ambițiunea, interesele și urile personale, mai tari decātū interesele generale, și nesciința apucāndu în lașurile iei pe cei mai mulți, nu mai înfeleserā altā ideā de cătu cea anunțată în publicū de d. Cogălniceanu „la legi noui omeni noui,“ și dintr'ua adunare de căți-va inși în sala elefantulu, eși sublimā în a iei monstruositate alegere a lui Alesandru Cuza. Se nu stāruimū însă în a vedē în acea alegere numai dibăcia unora și gēșialele celorlalti; se nu cădemū în fatalismulu nesciinței, și se dicemū că **noroculu** la suitu pe Tronū, seū, c'așia a fostu scrisu pe fruntea lui, ș'a nașuni. Este timpū se 'nțelegemū că totu ce se face, în bine seū în reu, este deducerea logicā a faptelorū nōstre, că omulū singurū își face urșile, că elū aduce chiaru cea-a ce numimū eveneminte favorabile seū defavorabile. 1)

Suptū domnia lui Vodă-Cuza, s'a demunstratū în *Romānulu* acestu adevēru; atunci cându elū era în plinitudinea puterii sele arātārmū că „fiā care națiune are guvernulu ce meritā se-lū aișā; că totu-deuna guvernulu este oglindā nōstrā, ș'aduserāmū aminte cumū burgesia franceșe, suptū Ludovicu Filip, uitāndu-se într'ua di în oglindā se speria de uriciunea iei, ș'ua sparse;“ acea di fu pentru Francia 24 Februariu 1848, și pentru Romānia 23 Februariu 1866.

Vodă-Cuza a fostu adeveratele reprezentante alu corupțiunii și mai cu semă alu nesciinței în care ne a învāluitu sute de ani de sclaviu. În ziua cându începu lumina, ne uitārmū în acea oglindā, veçurāmū cătu eramū de urști, o lāsārāmū se ne cađā din mână; și tōți căți nu sciamū încă că nu pōte sta uā singurā di unu guvernū care nu represință națiunea, ne spāriārāmū de înlesnirea cu care ea se sparse, se sdrumicā.

IV.

Legea electorală era strimpțā, privilegiatā, nedreptā, rea. Se nu uitāmū însă că marea majoritate, în tōte co-

1) Veçi Căilindarulū *Convențiunei* 1865.

legiurile, n'o făceau foștii privilegiați și foștii boiari mici și neguțători înavuți, adică acei cari fără oborirea privilegiilor n'ar fi fost nimic, n'ar fi fost nici chiar om, ci abia, după multe lupte, ar fi putut ajunge a fi omul eutruia. Dacă dar aceia erau mai buni, mai luminați, de cât foștii privilegiați, pentru ce nu vota mai bine? pentru ce nu 'ndatorau pe aleșii lor a susține drepturile și libertățile dobândite prin Constituțiune, principii de la 89, moralitatea și libertățile politice? Și cei cari nu vota, ce făceau spre a iuri prin puterea morale asupra celor cari vota, ș'asupra deputațiilor ș' a guvernului spre a dobândi și ei dreptul electoral ș' a susține principii de la 89? Și când guvernul începu mai întâi a cota legile și n' urmă a le călea, cari fură protestările, manifestările celor buni ș' ale corpului comerciale, acelu-a care până la 1848, până la 1859 nu era nimic ș' acum era, putea, trebuia se fi tot? Pușine ș' atât de pușine în cât s'a putut susține că n'au foștii nici de cum.

Legea electorale era privilegiată și mai cu seamă reu aplicată. Cine însă, dupe Căimăcâmă de trei a început a călea și legea electorale și toate cele lalte? Se mărturim că cercetând ș' adiționând toate violările legilor vom găsi că ele s'au făcut mai mult, cu prisos mai mult de către omenii cei noi, de cât de către vechii privilegiați. Se nu uităm încă, căci este de mare însemnată politică, căci lumineză forte cesiunea, că toți protestară așeră contra violărilor Căimăcâmăi, ale foștilor privilegiați și pră pușină contra violărilor făcute de către omenii cei noi. A cui dar e culpa?

Libertatea Presei a fost cu țării cu n'versionare, putem dice, combătută de către foștii privilegiați la începutul anului 1859; însă fără izbândă. Dar cine a propus, chiar la începutul acelu-ău legea contra Presei de la Balta-limanu? Domnitorule. Cine apoi a pus presa supț regimule ordonanței, cine a combătutu-o în Cameră cu mai multă elocință, cine a făcut în Cameră majoritatea pentru legea asupra Presei, și cine în sfârșit a violat legile cele mai sacre, a ucis și Constituțiune și principii de la 89 și națiunea întrăgă? Oamenii cei noi.

Se nu ne mai lăsăm a ne orbi și astă-dă ura, căci ea, o repețim pentru a mia oră, întuneacă și ne face a perde și pușina lumină ce mai avem.

Este forte adevărat că foștii privilegiați se temeau de popor și nu voiau se-i de cea-a ce elu era în drept se ceară, se i-ă. Nu voiau se de nici dreptul țeranelui pe pogonele de pământ pentru care muncise de sute de ani, nici dreptul cetățenesc, dreptul

flut gelos, caprisiele ie, speranțele ie, miile se de gânduri trecătoare confuse, neotărite, cari se juca în spiritul se ca nesce insecte în lumină. Ș' apoi de ce s'ar plânge Gaston? Elu a avut ore și zile pe când atâți nu avusese nici minute. Elu o vanila.

La acestu dupe urmă cuvintu d-na de Nailiac se opria. Voia ore ca se fi uitată? Unu orgoliu nestiasu, orgoliu femeiescu, se revolta și i striga că, chiar când ea o va voi-o, nu va fi uitată nici uă dată. Acele vise de amicie cari mângăie pe ore cari femeii, și la cari nici una nu rămăne fidelă, îi treceau prin spirit. — Va veni unu timp când ne vom vedea; îi voiu întinde mâna, gândea ea; elu are spirit, vom ședea de vorbă.

Vera era în timpul ie celu mai frumosu, d-na de Nailiac plecă la baile de mare. Este moda de a alerga la aste sate imprăștiate pe țermurile Oceanului; totu acele agitari ce se alu în Paris se găsesc și sub umbra stincilor țermurilor. Obiceiele viefei

d'a vota pentru toți. Făceau reu, forte reu. Credeu însă că pentru aceste avem dreptul se-i criticăm, se dovedim rățăcirea lor în cesiunile politice și economice, daru nu ș'acelu-a d'a da cu petra întrășii. E! Dacă omenii ești din clasele comerciale, bărbați multu mai luminați de cât foștii privilegiați, doctori în drept și diceau, chiaru în d'oa din urmă, — atunci când foștii privilegiați au dat totu, — că nu dau nici uă palmă de pământ, cumu ore am putea da cu petra în foștii bătrani privilegiați?

Cumu era se se desfacă ie, d'ua dată și în tote, de ideiele lor, de credințele lor, de obiceiurile lor? Cumu era se vedă ei mai bine și mai limpede dreptatea și interesul generale, cându fii poporului ș' ai burgesi vedeau ca și d'ensii, ș' adese mai reu și de cât d'ensii? Ș' apoi, de ce se nu fimu drepti, astă-dă celu pușin, și se mărturim cea-a ce știu acum toți:

1-ı. Că celu care îi inrirea spre reu, îi ameșia și-i făcea a nu mai vedea limpede naintea lor era Domnitorul: alu 2-ıea. Că de la 62 până la 64 ei au mersu totu progresându și că n'sfârșitu au datu totu, ș' au ditu astu-fel în câtu improprietărarea sătiani-lor clăcași se se fac în adevăr în folosul tuturor. Pentru ce daru națiunea, în mare parte, a fost în d'oa de 2 Maiu cu lovirea de Statu?

Causele de căpetenia ale acestei rățăciri au fostu:

1. Ura contra foștilor privilegiați;
2. Sperancia, provenită din nesciunță, că fondându unu despotismu care se represinte poporul, vomu ajunge a fonda egalitatea, dreptatea și chiaru libertatea.

Ura generale, propagată în cursu de 43 de ani contra foștilor privilegiați, ne a făcutu se nu mai vedem principii, credințele și purlarea omenilor noui, ne a făcutu, cumu dice evangelia, se nu mai avem ochi pentru birna din ochiul nostru.

Nesciunța ne a făcutu se nu scim:

1. Că partea materială, de se este cea-a care ne atinge mai lesne și ne face mai curindu a suferi nu este însă cea mai anevoiă d'a se dobândi. Nu este în lume uă singură revoluțiune care s'a făcutu numai pentru această concisă.
2. Egalitatea naintea legilor, desființarea claselor, ș' acordarea tuturor drepturilor civile se primeseu fără multă împotrivere de tote clasele privilegiate și mai cu lesnire încă de toți despoși.

Clasele privilegiate, cându nu sunt orbite de pasiuni se de nesciunță, le primeseu căci știu că prin această reformă voru cășiga până n' sfârșitu mai multu de câtu voru perde. Ele însă, cându sunt luminate, nu primeseu,

ei trecute reveniră. Intr'ua și ea primi pe mai multu, și se danță în mică societate. Ea fu cea intie care vorbi de d. de Bois d'Arci. Ea nu și aducea aminte de el, de câtu numai pentru ca se nu i se impute că l'a uitatu. În astă singurătate animată și pe unde treceau tote vuitele lumu, ea gandia căte uă dată la mătușă-sea, d-na Aur'elan. Unu suris trecea atunci pe fața ie. — Imi inchipuiescu că ea ar fi mulțumită de mine, dicea ea, rădăcinele amoriului n'au putut întreba în anima unde spiritul se a imblatu cu secerea. Dacă am fostu într'unu vis, elu n'a duratu de câtu uă și. Cumu se pôte, cu tote aste, ca biata mătușă mea se fi fostu fericită în ironia ie? Elu nu suntu fericită în indiferința mea.

În timpul acestu-a, pinte persoanele cari le cunoscu de curându, se deosiba unu străinu a cărui fisioniomă bărbătesca avea tote semnele francheței și sumeției. Unu peru blondu datu în apoi și lungi mustăți blonde mai deschise aretau originea lui

și nu potu priimi egalitatea de câtu cu condițiune d'a ave și libertatea. Si cine ar putea pretinde ca clasa privilegiată se sacrifica privilegiile se pentru plăcerea numel d'a se investi alții cu vanitatea lor, pentru plăcerea d'a fi sclavi în tovrășia cu toți?

Guvernele, principii domnitori, mai cu semă acei cari cugetă a deveni despoși, primeseu cu cea mai mare mulțumire, ba încă o și provocă, egalitatea civile. Nu este nici unu despotu inteligente care s'o fi refusat cându a vedutu că-i vine bine. Nu vedurăm noi pe Imperatulu Rusiloru împingându Rusia întrăgă prin baionete și silindu-o a face cu sila noptea ie de 4 Augustu a Revoluțiunii franceze de la 89, se u a adopta programa revoluțiunii noastre de la 1848? Nu-l vedurăm, prin'ua singură trăsura de penă, emancipându pe servi, sărăcindu pe avuși și mai făr'a inavuși în realitate pe cei săraci? Și nu vedurăm c'acastă revoluțiune socială și democratică, decretată de Czarulu nu i-a scădu în nimic puterea absolută, ci încă i-a și măritu-o? Vai! Nu vedurăm nimic; — nesciunță și ura ne orbise — Czarulu le a făcutu tote aceste, cu pușin nainte d'a le fi făcutu Vodă Cuza la 2 Maiu, și cu tote aceste totu ne aruncarăm de bună voiă în cursa egalității despotice.

Nu dăm cu petra în cei cari au credu că se pôte funda egalitatea și libertatea prin despotismu. Cunoscem de mult această rățăcire, și cunoscem omeni mari și virtuosi cari au cădu în asemenea orbi. S'apărăm totu noi și pe cei cari în sinceritate au susținut lovirea de Statu în ziua de 2 Maiu. Eca ce a scrisu inteligentele și n'adeveru liberale, d. de Tocqueville: (L'ancien régime et la Révolution).

„Suntu aplectu a crede că dacă Revoluțiunea s'ar fi făcutu de unu despotu, eră nu în numele suveranității poporului și de către elu însuși, ne ar fi lăsat mai pușin neproprii d'a deveni într'ua și uă națiune liberă.“

Dacă daru Tocqueville a putut se s'amăgiască atâtu, de ce se nu credem că omenii noștri politici au putut se se înșală într'unu modu multu mai mare, mai grosolanu?

Idea unu principe asolutu care se represinte poporul, care se fie elu și popor și principe este vechi, forte vechi, căci este ideea imperiului Romanu și mai cu seamă Bisantin. La noi, nesciunța unora, cunoscințele greșite ce alții au dobândit din tradițiun, din mijloculu în care au trăit atâtu în țără câtu și în străinătate, precumu ș' aceste ce au culesu din coduri a putut cu lesnire s'amăgiască pe mulți.

„Putere asolută, unulu mai mare peste toți, servitudinea supț numele de domnia poporului, egalitatea la jugu,

Elu avea ochi de culorea cea cari o au rasele violente și rebelice; albasturul azurulu se amesteca cu surulu ferulu; sub domnia pasiuniloru spontanee, elu devenia blând și profundu, se mai tare și mai schinteietori de câtu ferulu unei spate. Unu semn albu tăia fruntea lui pe la jumătate. Comitele Sandor Brady era Unguru. Forte tânăr încă, elu luse parte la insurecțiunea cea mare din 1849. În legiunile de vitezi soldați cari combatură la Débreczin, la Tameswar, la Offen, elu își făcuse unu nume prin bravura sea. Născutu pentru rebelu, în timp de pace elu petrecea, elu era ajutat în aste petreceri de remășițele unei mare avere. Comitele Sandor însemnase pe d-na de Nailiac. Odetta dicea că nu era mai bun valsoru de câtu elu la Trouville.

Cea intie consecință a viefei de la băi este de a crea între persoanele ce se vedu în tote zilele uă intimitate ce dispare pôte cu cele intiiu recele ale lui Octobre, însă nimic nu face se

uă supunere, alu cărea-a celu mai de căpetenia carapteru este d'a rădica omeniloru simțimentulu afaceriloru publice și politice sdrobindu întrășii bărbăția sufletului, uă pirolă, uă adormire deplină, uă centralizare necum-pată, lăcere asolută peste totu, și măntinută prin arme, prin amenințări, prin loviri de totu felu și prin uă corupțiune din cele mai desfrădate, eca în parte tradițiun bisantine, obiceiuri vechi; eca în totale regimule ce primirăm mai toți la 2 Mai, și eca și de ce principele Cuza era oglinda societății se, precumu și causele cari au produsu lovirea de statu ș' au făcutu se se mănță în timp de 20 de luni.

Se nu dăm daru cu petra în nimine, ci se ne silim cu toții se ne cunoscem greșialele ce se ne scum de ele în viitori, se ne silim, se scim bine ce amu făcutu pentru ca se scim ce se facem, se n'vțam și noi toți cea-a ce sciura numai țeranii în 1857, că nu pănea trupulu ci cea-a a sufletulu, libertatea rădică și n'virtuosiace uă națiune.

Se facă fiă-care în sine și revista consciinței se în trecut, ș' apoi va putea merge cu noi, în mai deplină cunoscință, în viitorile studie.

Monitoriulu dtn 4 Augustu publică unu referatulu către Consiliulu de Miniștri alu d-lui Ministru alu instrucțiun publice și cultelor, în privința bugetulu acestui ministeriu. Acestu referatulu fiindu interesant ilu vomu publica în numerulu viitoru.

Maș publicăm și următorile numiri în funcțiun, uă decisiune și uă lămurire estrase din Monitoriu.

Prin decretu cu data 30 Iuliu anul corentu, D. Costache Popescu, copistulu biroulu de constatare din județulu Mehedinți, este numit și confirmat în postul de adjutoru la acelu biuru.

Prin decretu cu data 1 Augustu 1866, părintele arhimandritu Climent, se numesce profesoru de teologia dogmatică, morală și pastorală, la seminarulu centralu din Iași.

Prin decretele cu data 30 Iuliu anul curentu.

D. Alecsandru Nic. Lahovari, este numit în funcțiunile de secretaru generalu alu ministerulu de externe și de statu, spre inlocuirea D-lui Ionu A. Cantacuzin demisionat.

Prin decretele cu data 1 Augustu anul curentu.

D-na E. Bălăneșca, profesora clas. IV și institutorea superiöra a scolii de fete din Podulu-Lungu din Iași, este permutată profesora de cl. III la scola de fete din Ismail, în locul D-nei E. Barbovici, eră acesta va trece profesora de cl. IV și institutorea superiöra la scola de fete din Podulu-Lungu, în locul D-nei E. Bălăneșca.

Prin decretele cu data 1 Augustu 1866, D-ni Nicolae Georgescu, actualu șefu de biuru din divisiune contribuțiuni-

nască și se nlocuiescă la Paris astă intimitate. Suntu ore regulate cându toți se adun, totu la acelu loc, toți facu împreună totu aceașu preambulare, vizitază totu aceleașu paisage, împart totu aceleașu plăceri. Se intelnescu de dece ori în două loci și patru de ore; dimințese se intelnescu în fundulu unei pădure, sera se intelnescu la baiu. Uă narațiune începută pe malulu mării se sfirșită sub lumina a uă sută de luminări. Prin unu simțimentu neesplicabile și confusu, însă sinceru în rezultalele lui, fiindu că mai toți știu c'ua dată băile sfirșite nuse voru mai recunosce, se ascundu mai pușin și se primeseu mai lesne.

Uă preambulare condusesse într'ua se-ră pe d-na de Nailiac și pe Sandor într'ua pădure în mijloculu căreia era unu celet (casă în gustulu helvetianu) a cărui galerii domină marea apropiată. Dintr'unu oceanu de frunție, privirea se intinde unu oceanu mai vastu în care schinteiau valurile. Gemetele valurilor ce se aruncau spre țermuri se uniau cu șioptelea frunțiilor miș-

loru directe și C. Mănculescu, se confirmă în posturile de inspectoru financiar. remase vacante prin demisiunea d-lui Constantin Rojniță și depărtarea d-lui Atenoghen Angheliescu precumu și d. Militade Antonescu, în postul de șefu de biuru, în locul d-lui Georgescu.

D. Iancu Teodoru, este numit și confirmat în postul de adjutor alu biurulu de constatare din judeciulu Tecuci, în locul d-lui Nicolae Condrache, demisionat.

Decisiune privitoare la purtarea medalu de la 1848.

Ministru secretaru de Statu la ministerulu de rebelu;

Avendu în vedere că mulți din cei ce au dobândit medalia comemorativă a luptei de la 1848 o purtă în diferate chipuri, unii făcându în micu alți, și suntu cea mai mare parte, purtându dreptu semn uă panglică la nasture.

Amu decisu:

Medalia comemorativă a luptei de la 1848, se va purta numai pe partea stângă a peptulu, în forma și dimensiunile celei date de guvern și hotărâte de lege.

29 Iuliu, 1866.

Mulți orășeni vedendu pe D. Librecht circundându în trăsura zilele aceste, pe strate, ar fi credu că guvernulu a învoit acestu numitulu fiindu arestatu. Invoirea dată D-lui Librecht de a merge sub pază pe la locurile unde ar crede că pôte găsi acte sau dovești în procesulu ce are, este dată de curtea apelativă din Focșani, eră nu de guvern.

Agintele principale alu reformei, alu moraliserei, ale civilizării unei societăți dupe mine e femeia. Ea ne nașce și îndreptă primii noștri pași în lume; ea ne arită ce e tandreța, ce e simțibilitatea, ce e iubirea; ea ne înalță simțimentele, ea ne inspiră curagiulu, ea ne susține adesea speranța în orele de deșceptiune. Uș bună mamă produce bunu cetățeni în societate, uă bună consortă face totu deuna fericirea sociulu se.

De aceea educațiunea femeii trebuie se fie cea mai bine îngrijită într'ua societate cu aspirațiun către viitoru. La noi educațiunea femeii fu multu timpu neglijeată, și consecințele aceste neglijeri, s'au simțit val indese-tulu. Astă-dă însă, mulțumită bărbăților luminați, omeniloru a celor care prin sacrificia nenumerate, prin suferințe și chiaru prin martirulu lor, sciură a aduce bine făcătoarele lumini ale civilizatiunei în țără, educațiunea femeii fu și dansa introdusă la noi, și sperăm că pe fitoru i se va da unu mai mare aventu.

Pentru astă-dă daru n'avem decatu a ne felicita căci semința bună ș' a datu rodulu ie, și cu cultivatori in-

cate de unu dulce ventu. Pințile albe animău singurătatea albastră a orizontulu. În momentulu cându compania, din cari făcea parte d-na de Nailiac și comitele Brady, ajunsă în umbrele acestui locu, noptea începuse. Vuiete confuse și dulci pluteau în aerulu caldu și parfumat; nouri roși se rosu pluteau pe cerulu azur. Natura ostentă și arsă de căldura zilei, se pregătea se dormă. Deja pădurea pe unde trecea fremetulu ventulu, devenea neșă. D-na de Nailiac și Sandor, rădimați pe unulu din colțurile balconulu se uitau dinaintea lor. La ce gândea Odetta? Se pôte crede că Ungurul gândea la d-na de Nailiac. Căte uă dată elu întorcea ochi spre dina, și nu găsia că paisagiulu dăritu în umbra avu linie mai dulce și mai plăcute de câtu acele ale gâtulu și umerule loru vecinei se. Unu necunoscutu trecu pe sub balconu; uă femeie era lângă elu. — Cătu de frumosă ar fi pentru doui astă singurătate! dîse uă voce care sestinsă ca uă suflare.

(Urmarea pe mîne).

teliginți, cu miniștri onestii și patrioți, nu ne înduim că această semnificație nu va produce la sută și în-miit.

Totuși credem de a noastră datorie spre încurajarea dâmnelor direcțrice a scôloru publice de fete, spre îndemnare chiar a-și face și pe fitoru datorie D-loru în conștiință, a le aduce mulțumiri căldurose, cari unite cu bine cuvântările atâtoru părinți și cu recunoștința viitoru a copileloru, voru resplăti uă mică parte a osteneților și sacrificioru ce facu astă-đi pentru societate. Mulțumim uă mai bine misiunea D-loru și care au prevăduțu că pentru nise fete ai căroru părinți nu se bucuru de pozițiuni mari materiale în societate, lucrul de menagiu e cel uă mai trebuincios decătu or ce-care altul, dupe cumu fie care a pututu constata în anul acesta, în salonul Ministeriulu Cultelor, unde lucrul copileloru de sub direcținea d-loru a fost uă espusu la vederea și judecata publică.

M. F. O.

În Românul din 30 Iuliu s'a publicat uă protestare a d-lui Anastase Gudiu. După datoriă publică intimpinerea acestei protestări ce ne o trimite d. sub-Prefectul de Oltenița.

Copia după Nota sub-Prefecturii de Oltenița cu No. 8532, de la 1 Augustu, către d. Primu Procuror uă Trib. de Ilfov.

Prin diarul Român No. 1, din 30 a'u expiraței luni Iuliu, se vede publicat uă articolu contra sub-semnatul uă de către d. Anastase Gudiu că după cererea mea ar fi fost uă adus din Brăila, și arestat uă șapte zile fără a fi cercetat sau a i se arăta crimă, liberându-se apoi fără nici uă formă. Uă asemenea calomnie, d-le Procuror, ne putindu-o lăsa da o crede publicu adevărată, mă grăbesc uă a v pune în vedere cațul uă d. Gudiu a devenit uă adus din Brăila fără a sta cu uă đi sau uă oră arestat.

Acestu individ uă, d-le Procuror, ap flându-se ca servitor uă (iar uă comerșant uă cumu arată) alu d-lui Lazăr Șerbeica din Comuna Budești, în diosa de 15 Iulie, am uă intimpinat uă din partei suplica No. 38, anunțătoare, că făcând încărcare din produsele salo de porumb prin schela Oltenița pentru Brăila adresat d-lui Costandin Halla comisionerulu ce avea acolo, totu în aceea đi a întampinat și telegrama d-lui Halla anunțătoare că numitul Gudiu arătându-se în secret uă la d-insulu au cerutu ai respunde prețul acelu porumb descărcat la magasi, în două basteimente fără se aibă vre-uă autoriđație a d-lui Șerbeica sau cel uă puțin se fi sciutu despre plecarea lui acolo.

Sub-Prefectura însă prin telegrama No. 7707, din aceeași đi anunțând faptul d-lui Prefect alu orașulu Brăila (unde numitul dosise) au și cerutu pe de o parte trimiterea lui aici spre ași preda socotelile către stăpinulu se, și banii, și pe de alta se arate d-lui Halla a nu responde nici o para căci va fi răspundător uă, iar despre arestare nu i s'a făcutu nici o alusiune.

La 20 totu ale luni Iuliu cu ordinul d-lui Prefect de Ilfov No. 8741, priminduse dositul uă la moment uă și ținutu uă diaru copriđătoru chiar uă așa „fiind că d-nu Lazăr Șerbeica lipsește acum uă la Budești unde se află domiciliat uă se va invita prin intradins că la 21 curențu se vie la sub-Prefectură spre ași susține legalmente cele reclamate, iar d. Năstase Gudiu, ca se nu stea arestat uă sau liberat uă pe garanț d-lui Teodor German, subșcriind și d. Gudiu că va fi următor uă și astu-fel uă îndat uă și fostu liberat uă, în adăstare însă de a se prezenta a doua-đi numițil spre infăcișare, nearătându-se nici unulu și nici dovadă de primirea sorocirei de către d. Șerbeica, nu am uă priimitu de la colegulu miei

de Negoesci la nota cu care i s'a trimis sub No. 7897. Spre a îndeplini procedura prescrișă de lege în acelu proces uă a trebuit negreșit uă se amână cercetarea pentru 24 totu ale luni Iuliu, a le căroru sorociri trimițându-le, cea către d. Gudiu prin Poliția orașulu și aceea către d-nu Șerbeica prin sub-Prefectulu de Negoesci, pentru cea din urmă am uă întampinat uă răspunsulu sub No. 39 că primind uă amândoă chemările ce i s'a făcutu nu se pôte prezenta spre infăcișare cu servitorulu său fiindu ocupat uă de alte interese mai grave, cerend uă pe cătu am uă în vedere cea dintu suplica a d-sale se-lu și obligu la predarea socotelilor, a banilor, și productelor ce au priimitu, și cătu pentru străgânire se i s'a aduce își voru căutu în urmă, prin canalu de judecată, argumente care pe lingă nota No. 8735 s'a și pus uă în vederea lui Gudiu, dar uă pe cându lu adăstăm uă cu socotelile, d-nu Polițai pe lingă notile cu No. 1708 și 1717, imi înapođă atăt uă pe acea de care se face mențiune, cumu și sorocirea cu care era chemat uă pentru 24 Iuliu, cu încredințare că numitul Gudiu lipsese din orașiu.

Despre tôte aceste deslășiri v puțteți încredința mai clar uă, d-le Procuror, chiar din originalele acte, ce pe lingă raportulu No. 8532, le am uă înaintat uă la aprecierea d-lui Prefect uă ca șeful meu, totu ce v rugu este, se bine-voit uă a observa mai întăiu cum uă d. Gudiu a pututu fi arestat uă de mine șapte zile cându posed uă pentru d-insulu o garanță în tôte regala cu data chiar uă din diosa în care au fostu priimitu aici cu ordinul d-lui Prefect uă, ba încă totu ce este mai viđibilu dacă ar fi adevărate cele ce d-sa arată în acelu art. din diaru, prin ce miđloc uă sau pututu afla la București chiar de la 22 Iuliu unde se găsește și astăđi, fără ași preda socotelile și bani, pe cându d-lui era chămat uă sorocire.

Dacă am uă prelinșu aducerea din Brăila spre asigurare averi reclamantulu, Constituținea nu este nici cum uă atacat uă, și din contra cred uă că mi-am uă făcutu o datorie de funcționar uă fidel uă prevăduțe la art. 4, 5 și 14 din Procedura codulu Penal uă, a nu da ocaziă d. Șerbeica de ași profinde de la mine daunile despre care s'ar uă fi pututu realidă din partea servitorulu se Gudiu în caz uă cându m'ăș fi arătat uă neapăsare.

Vă rugu acum uă, d-le Procuror, se bine-voit uă a decide de cele ce veți crede convenabile între satisfacerea onorului meu, spre a nu crede publicu că d. Gudiu și-au făcutu unu act uă de justificare către acea ce nu are cunoscința despre urmarea d-selu.

Primiți v rugu, d-le Procuror, încredințarea prea osebitei mele considerațiuni.

(Semnat uă) Sub-Prefectulu de Oltenița, G. Timpeanu.

PARTEA COMUNALE.

CONSILIULU COMUNALE.

Sedința XLVIII, Mercuri 27 Iuliu.

Preșenti: D. Dimitrie Brătianu, primarul.
— Simion Mihălescu,
— Corniliu Lapatu,
— doctorulu Iatropolu,
— C. Panaiot,
— Dim. Culoğlu,
— Gr. Lohovari,
— Gr. Serrurie,
— B. Toncovicenu,
Absenti: — Gr. Cantacuzin în concediu,
— Anton Arion,
— Pană Bescu,
— Radu Ionescu, ocupat uă ca delegat uă primarulu într'uă comunicațiune la prefectura Poliției.

Ședința se deschide la 1 1/2 ore după amăđi.

D. Primar uă incunoscințedă consiliu-

lui că D. Fătu, după invitaținea ce i s'a adresat în urmarea votulu de erialu consiliulu, a venit uă la primăria, și propune a i se face inscrișu întrebarea, dacă i se cere se răspundă asemenea inscrișu, în privința contractulu pentru canalisarea și pavarea cu petre cubice a căei Mogoșoiei și stradei Carol I.

D. Lapatu admite a se adresa numitul acelu întrebare în scriș în termenii propuși de d-sa în ședința de ieri.

D. Lohovari admite și d-lui acelu, adăgă însă ca răspunsulu ce va da d. Fătu să se trimită unei comisii numită de consiliu, care să examine d'apropoe costuținea, și după a cărei relațiune, să se ia uă decisiune definitivă.

Consiliulu încuviințedă a se face d. Fătu et Comp. uă invitațiune așa cum a propoșu d. Lapatu.

D. Primaru arată că a priimit uă petițiune din partea unor ămeni ce fac uă și vîndu bucate pe piața 24 Ianuaru, cerind uă a fi îngăduit uă să stea pe aceea piața fără plată de chiriu, și întrebă pe consiliu dacă le admite cererea.

Consiliulu chibzuesce a se face cunoscut uă petiționarilor că mai suntu îngăduit uă să stea în diosa piața pînă la noua reglementare a piețelor, de care consiliulu se ocupă acum uă, și să nu plătescă nici uă chirie.

D. Primaru comunică consiliulu durerosă novelă priimită ieri în capitală cum uă că înălțimea Sa regale principele Anton de Hohenzollern, fratele Mariei Sale Domnulu nostru, a înecat uă din viața, în urma unor plagi ce a avut uă în lupta armatei prusiene la Königsgatz.

Membrii consiliulu află cu mare întristare acelu novelă, și declară că ia doliulu pentru uă săptămână în onoarea junelui martir uă repozat uă. În același timp uă membrii consiliulu rōgă pe d. primaru să anunțe orașulu acelu nenorocire printr'uă proclamațiune tipărită în mai multe sute de esamplare.

Se pune în vederea Consiliulu raportulu d-lui Louis Keller, însărcinatulu provisoriu cu direcținea stabilimentulu fontanelor uă, prin care arată că, spre a putea ține într'unu mod uă convenabil și postul uă se de șef uă mecanicu și pe acela ce i s'a dat uă provisoriu, i-a fost uă de trebuință a adăgi unu lucrător uă pentru machine cu salariu mensural de lei 150, și cere a se plăti acelu lucrător uă din suma destinată pentru întreținerea fontanelor uă retribuțiune sa pe curența lună și pe totu timpul uă cāt uă ține d. Keller provisoriu postulu de director uă.

Consiliulu, considerand uă că d. Keller nu era în drept uă se tocmeșcă unu om uă în serviciulu comunei fără se fi cerutu și obținutu pentru acelu uă prealabile autoriđațiune a Municipalități, nu admit uă propunerea d-selu de cătu pentru timpul uă astă-đi înainte până când va îneci interimatulu cu care este însărcinat uă numitul, și decide ca lucratorulu tocmit uă de d-sa se fi plătit uă cu începutu numai din diosa de 27 Iuliu cu lei 150 pe lună, cari se va da din suma ce rămâne economă din retribuțiune postulu d-lui Keller, care priimește pe jumătate apunamentele postulu de director uă.

Se pune în vederea Consiliulu reclamațiunea d-loru N. Călinescu și d. Boreas, proprietari și locuitori postrada Nouă, petițiune trimisă primăriei în original uă cu adresa d-lui prefect uă poliției No. 15,238, și prin care numiții arată că s'a lăsat uă în desuetudine ordinele date pentru oprirea vecinulu d-loru de peste drum uă, d. Naie Panțelimonescu, de a expune vederi publiculu sicrie și totu felulu de obiecte trebuinciose la pompe funebre precum și carulu mortuar uă ce are și pe care ilu ține în stradă, și se rōgă acești domni se nu se mai îngăduie în centrul orașulu asemenea întreprinderi

ce în tôte orașiele din lume, și că d-loru, n'au loc uă de cătu la cimitiri și aproape de diasele.

Consiliulu, considerand uă că, în adevăr uă, expunerea de asemenea obiecte la vederea ămenilor prezintă unu aspect uă pe care cei mai mulți nu-lu pot uă suferi; considerand uă că pentru locuitorii din strada unde se află deposite de asemenea obiecte, aspectulu lor uă fiindu permanent uă, este uă cauză necontentită de orōre, și pôte se le aducă mari rele morali, și apoi și phisice; Consiliulu chipzuesce a se opri cu totul uă și în tôte întinderea orașulu expositiunea de obiecte destinate exclusiv uă pentru înmormântări cum: sicrie, respotecie și altele asemenea; precum uă și staționarea pe strade a caroloru funebre. Comerciantii de asemenea obiecte se s'u inscriș uă și se le pot uă închise în magazii situate în intrulu curșilor uă fără vedere în stradă.

Pentru acelu Consiliulu găsesc uă cale a se adăgi unu articol uă în regulamentul de poliția comunală votat uă și adoptat uă de d-insulu într'unu din ședințele trecute.

D. Primaru propune a se mai adăgi în dișulu regulamentul unu nou uă articolu prin care se se oblige tot uă acea ce transportă pe stradele orașulu obiecte cu miros uă greu, scerbos sau de unu aspect uă urit uă, precum uă și cenușă, pe și carne dia vite tăiate, a avea a aceste obiecte învelite cu pînă sau mușama pusă pe d'asupra trăsurei. Trăsurele cu cari se transportă băligarul uă, să aibă paturile și loitrelle bine închiate și se s'u bine infundate, în formă de ludă, ca se nu curgă băligarul uă pe strada.

Consiliulu încuviințedă propunerea.

Se pune în vederea Consiliulu petițiunea d-lui doctoru Hirsch prin care cere a i se responde fără întârziere dobinda de 10% pentru trecutulu semestru pînă la 30 Iuniu la capetele de lei 120 mii ce are dat uă ca împrumutare comunei, și a i se înapoia a, o'i și capetele în rânduri cu procentele lor uă.

D. Iatropolu susține cererea.

D. Lapatu țice că d. Hirsch pentru trecut uă n'are drept uă la o dobindă mai mară decătu cea stipulată prin actulu Municipalități ce i s'a dat uă pentru aceste bani, adică de 9%, iar uă nu de 10% cătu cere.

D. Iatropolu observa că termenulu actulu de împrumutare fiindu expirat uă la 30 Decembriu anul trecut uă și Municipalitatea neputendu plăti capetele atunc uă, de la acelu dată înainte banii d-lui Hirsch au fost uă lăși de d-sa tot uă la comună fără ca se se fi determinat uă procentulu. Pentru acelu cas, țice d. Iatropolu articolulu 1589 din Codicele civi lu prescrie ca dobinda se s'u de 10%. (Citesce acelu articol uă.)

D. Lapatu e de opinie contrariă. Articolulu din lege citat uă de d. Iatropolu, țice d-lui, se ocupă de casulu cându dobindă nu e fixată; acelu cas înse nu există în costuținea ce se află în desbatere; căci dobinda e otărită prin actulu ce posed uă d. Hirsch din partea comunei, și dacă termenulu acelu act uă e expirat uă fără ca actulu se s'u renouit uă se înțelege că s'a făcut uă învoielă tacit uă între d-lui și Municipalitate a se urma condițiilor uă acelu act uă pînă ce se va face uă nouă învoielă între părți. D. Lapatu dar uă țice încă uă dat uă că pînă la uă asemenea nouă învoielă, împrumutatorulu n'are drept uă la uă dobindă mai mară decătu cea de 9% stipulată prin inscriș acelu act uă în temelă căruia numitul este considerat uă de creditor uă alu comunei.

Consiliulu se unesc uă cu opiniunea d-lui Lapatu.

D. Iatropolu votedă contra.

Ședința se ardică la 3 1/2 ore.

PRIMARULU COMUNEI BUCUREȘTI.

La 22 din curența lună Augustu se va ține în sala ședințelor uă Consiliulu

comunalu, licițațiune, prin oferte sigilate, pentru cumpărătoarea a 254 stinșini lemne de cer uă bună calitate necesarii pentru încălđitul încăperiloru hospelulu comunală și p ntru localele scôloru primarie de băieți și de fete din capitală, în cursulu iernei viitōre a anulu 1866—1867, adecă:

70 Stinșini lemne pentru hospelulu comunală,
174 idem uă pentru scôlele de băieți și de fete, și
10 idem uă pentru scôla de comerșiu, considerandu-se între scôlele de băieți.

254 peste totu.
Doritorii d'a se angaja cu predarea aceste quantități de lemne, suntu invitați se viă la primăria în diosa arătată mai sus uă, pregătiți cu garanții în regulă, spre a se face licițațiune și adjudecațiune după regulă.

Condițiunile după cari se voru încheia contract uă pentru predarea acestor uă lemne suntu cele publicate mai jos uă.

p. Primaru S. Mihălescu.

No. 8457. 1866, Augustu 3.

CONDIȚIUNI.

Pentru cumpărătoarea a 70 stinșini lemne trebuinciose pentru încălđitul încăperiloru Ospelulu Municipal uă în cursulu iernei viitōre a anulu 1866—67

I. Lemnele voru fi de cer uă de grosime de miđloc uă drepte fără erăci și nu uscate.

II. Predarea lor uă se va face la magasi Municipalități de la casarma vechie, aședate în stinșini numai cu uă legătură.

III. Acelu predare se va termina pentru tôte suma de șapte-șeci stinșini cel uă mult uă pînă la 15 Septembreviitor uă 1866.

IV. După predare, antreprenorulu va vesti pe Municipalitate ca se va văđă print'r'unulu din membrii se, lemnele aduse și fiindu după aceste condițiuni se i se dea unu certificat uă în baza căruia se reclame plata.

V. Plata lemnelor uă se va face în rinduri după suma de stinșini adusă, s'au în totalu după predarea întregel cătățimi.

VI. În cas uă cându antreprenorulu se va abate din aceste condițiuni, Municipalitatea va putea cumpăra de la altulu lemnele trebuinciose cu ori ce preț uă în comptulu d-lui s'au a garanțulu ce e dator uă da.

p. Primaru S. Mihălescu.

Condițiunile după cari se voru lua celelalte lemne, se voru publica mâne.

Uă pereche case cu două etajuri ce posedă Comuna în dosulu Theatrulu naționl uă, s'a luat uă decisiune a se închiria din nou uă pe termen uă de trei ani cu început uă de la data încheierel Contractulu înainte.

Pentru acelu închiriere se va ține licițațiune la Primărie în diosa de 20 Augustu corent uă.

Doritorii d'a lua cu chirie aceste case, suntu invitați se vie la hospelulu comunală în diosa arătată mai sus uă la 12 ore la amiađi spre a se face licițațiunea și adjudecațiunea după regulă.

p. Primaru S. Mihălescu.

No. 8452. 1866, Augustu 3.

Pentru reparațiunea podulu de peste Dimbovița din dreptulu Bisericii Sf. Ilie din Gorganu, fiind uă a se ține licițațiune în Sala Ședințelor uă Consiliulu Comunală la 19 din curența lună, subșcrișulu publică acelu spre sciința tuturor uă, doritorii d'a se angaja cu expusa lucrare, conform uă devisulu dat uă de d. Arhitectu alu Capitali uă, se viă la Primărie în aretata đi la 12 ore pregătiți cu garanții valabili pentru curenț uă.

No. 8408, Augustu 2.



CIRCUS SUHR

Vineri, 5 August 1866, Piața Cost. Vodă.

MARE REPRESENTAȚIE

Cu Programă nouă de Călărie înalta, dresarea Cailor și Gymnastica. Dintre piesele alese ale programei, cele mai însemnate sunt:

Cei doi Măgari instruiți aceste două animale sunt dresate într-un mod admirabil și se dă un preț de 10 galbeni aceluia care va putea ocoli cu unul din acești măgari de trei ori în galopul cercului, fără a fi trănit de dânșii. Amatori se se adreseze la circ.

- Le Miracles Persiennes executate par Mr. Scoggs și Picardi.
- Le deux Gladiateur reprezentată pe cai de Luis și Josef Dupsky.
- The Little English Jockey reprezentată pe calul fără șea, de Albert Suhr.
- Donna cală dresată în libertate, călărită de M-le Josefina.
- M-le Paulina Suhr în pozițiunile ei graciose și sărituri prin cercuri.
- Larissa cală ce face aporță, reprezentată de Suhr.
- Mr. August Terzy cu renumitul său grand travail și saltu mortale pe calul fără șea.
- Lord Plumpling et son fils Hary Scenă comică, reprezentată de d-lu Scroggs Glasenap și Picardi.
- Mr. Luis Dupski cu săriturile sale salto-mortale, d'andartelea peste pițge de o lățime de un stăjeniu și jumătate și prin cercuri.
- Pas de deux reprezentată de d. Cristens și M-le Cecilia
- Conire dance française călărit de 8 domni ai societății.

Dupe cererea mai multor persoane, se deschide un abonament de 12 reprezentații începând de Lună 1 Augustă.

Abonamentul pentru 4 loji 15 galbeni pentru 1 Stală numerotată 3 și jum. Primul loc 2. g.

Inceputul primei reprezentații la 5. Inceputul reprezentației a doua la 8 ore séa.

BURSA VIENEI		MIȘCARILE PORTULUI BRĂILEI			
31 Iuliu		NUMELE PRODUCELEORŪ		BRĂILA	Bă.
				30 Iuliu	
Metalice	60 35	Grâu eiăcăr calita. I, chila lei.	225—240	Corăbiu sosi. încăre.	4
Naționale	65 85	" " " " II, " —	200—220	" " " " deșerte.	1
Loze	76 30	" " " " I, " —	180—195	" " " " porn. încăre.	8
Creditul	728 —	" " " " II, " —		" " " " deșerte	4
Aeșion. băncei	145 50	" " " " " arnăutū Ghirea		Vapōre sosite	2
London	128 75	Secara	90—	" " " " por ute	2
Argintul	127 75	Porumb	130—138	Șlepuri por i. la Su-	
Ducași	6 15	Orđū	75—85	lina încăreata	
Silber în Mărf.		Ovăđū			
		Metăi			
		Rapița			

HOTELULU PETERSBURG IN BRAILA.

Sub-semnatulă, care a avut în trei ani Hotelul Român al lui Raly în Brăila, acum a deschis în această urbă HOTELULU PETERSBURG, situat în cea mai frumoasă pozițiune a urbei. El oferă onor. Publică 30 de odăi cu eleganță mobilate, un salon cu casino, billiard, restaurant, grajd și șoproană, și promise că, cu prețul de două șanji pe zi pentru uă cameră, nu va cruța nimic pentru mulțumirea celorlă ce-l vor onora eu visita d-lor.

HERMAN BLAUSTEIN.

NOUA INVENȚIE, SARE RAFRAICHISANTĂ OZONIFERA

PRESERVATIVĂ IN CONTRA

CHOLERII

Acestă sare descoperită de D-nu M. Bransch se află de vânzare la farmacia mea, purtând pură etichetă firma farmacie și contrasemnată de D-nul Bransch.

I. THEIL.

S-eur de Steege farmacistul la fortuna vis-a-vis de Hotelul Oteteleşanu

No. 360. 4—2q.

de închiriat de la sf. Dimitrie viitoriu uă boltă cu uă odă ocupată acum de un giuvaergiu diu casele mele Calea Mogoșoi No. 60 Doritorii se pot adresa sus la d-lu Proprietarul sau în lipsă la d-lu Giovanni Cofetaru. (377 3—2q.) C. Costescu.

CURSŪ DE LIMBA

FRANCEZA

IN 120 DE LECTIE

A căroră 100 voră fi consacrate la studierea limbii usuale și 20 la studiarea greutăților sale Lecție voră fi date în câte zile neserbate de la 8 pină la 10 ore de séra. Profesorul vorbește și scrie limba romănescă. Cursul va începe la 8—20 August. Prețul cursului este de 15 gal. séu 3 galbeni pe lună.

A se adresa de la 9 pină la 12, și de la 2 pină la 5 ore la D-nu Adalbert-Methé, pasagiului romănu No. 3, la etajul de sus unde se va face cursul. In sala cea mare a d-lui Bossel.

359 4

NOUULU MAGASINU DE COLONIALE, MEZELICURI, VINURI, LIQUERURI, ETC. A LUI PETRACHE IONU

(HANULU SERBANU-VODA No. 19 et 20. LA JIANULU.)

Subt-insemnatulă desfăcându-mă de tovarășia ce am avut în timp de 5 ani cu d-lu Pănu Popescu în Magazinu de lângă Pōrta Hanului Zlătar. Am deschis acestă nouă Stabilimentă supț propria mea firmă. Pe care eu respectiv viu a-lu recomanda înaltei nobilimi și onorabilului Public, asortat cu tōte felurile de articole COLONIALE, PRODUCE ALIMENTARE, MEZELICURI STREINE și INDIGENE, ALUATURI PENTRU SUPE, LIQUERURI FRANȚOȘTI, VINURI de BORDO, ȘAMPANIA și VINURI de GRECIA, RACHIU de HIO și altele tōte de calitate cele mai superioare și prospete.

Supt insemnatulă după uă lungă esperiență ce am făcut în profesionea, speră că voi putea fi demn de a satisfac pe toți onorabil D-ni vițatori ai Stabilimentului meu, atit cu bunele calități ale mărfurilor, cu prețurile cele reduse precum și cu serviciul cel mai onest.

Facă dară a mea plecată invitație

PETRACHE IOANU.

NB. Am priimit și Vinuri Negre Unguresci și Indigene cu ocau și cu butilii, și felurite ape minerale de la adevăratele izvōe precum și acvurate Iere Negre de Taiganu.

No. 357 2—28

GHIUMPELE

JURNALU UMORISTICU CU ILUSTRATIUNI.

Ese odată pe septămină redigiat de o societate din cei mai buni scriitori umoristici indestulă de cunoscū publicului cititor.

PRECIULU ABONAMENTULUI.

Pentru Capitala pe an 28 sfanți. | Pentru streinatate pe anu 44 sfanți.

" " " " pe jum 14 " " | " " " " jum. 24 " "

" " " " districte , , anu 32 " " | Abonamentele se facă la Administrațiunea diarului Romanulu în Pasagiu No. 1.

" " " " " jum 16 " " |

VINURI NEGRE DE HUNGARIA D. STAIKOVITS

Are onore de a face cunoscută printă acesta înaltei nobilimi și onorabilului public că au primit un mare transport de VINURI ALESE UNGUREȘTI, cu ocau și în Butele a căroră calitate pōte concura cu tōte vinurile venite până acuma aici. (Asemenea recomandă și un bogat asortiment de VINURI de BORDO și de ȘAMPANIE, LIQUERURI de diferite arome, APSENTU, COGNAC, KIRȘU, CIRASO DE OLANDA, ȘARRTRES precum și tōte articole COLONIALE, MEZELICURI, CAȘU, de EMENTAL, OLANDA, PENTELEU de alu D-lui Perescu și tōte articole necesare casii.

Înviu pe tōtă înalta nobilime și onorabilului publică a bine voi a onora Magazinu meu totu cu acești încredere ea și în trecut, și speră că mă voi silă din tōte puterile ai satisfacă intilă cu bunele calități ale mărfurilor, alu doilea cu precierile cele mai convenabile, și alu treilea cu serviciul cel mai onest și curat.

347 Piața Tétrului Cassa Torok. 4—1s D. STAIKOVITS.


APE MINERALE D. STAIKOVITS

Are onore de a face cunoscută printă acesta și d'a recomanda înaltei nobilimi onorabilului public că au priimit un nou transport de APE MINERALE prospete precum Adela-iszele, Apa de VICHY SPA, PYRMONTU, VILDUNGER, PREBLAUER, KLAUSNER, MARIEMBAD KRAIZ și FERDINAND BUN, KISINGER, RACOZI și PANDUR. EGGER FRANZ și SALZ QUELE HALLER IOD-VASER, SELTER, PILNAER, CARLSBAD, SPRUDEL și MILBRUN, GLAICHEMBERGER, APA DE BUDA, de SECENYI și DEAK, BORVIS de BORSEC și de ARPATAC, SARE de VICHY pentru BAUT și pentru BAI, SARE de CARLSBAD, tōte prospete și precierile convenabile.

Facă a mea plecată invitație.

348 Piața Tétrului Cassa Torok. 4—1s D. STAIKOVITS.

HAPURILE



La Domn

ALIFIA

La Domn

HOLLOWAY

La Domn

HONIG

SPITERIA NAȚIONALE

ACESTE HAPURI și ALIFIE sunt din tōte doctorie acele a căroră vânzare este cea mai respindită în lumea intrégă.

HAPURILE sunt cele mai bune curățiri și regenerări a sângelui, cunoscute pără acum. Ele îndreptă în grabă tōte desordinile animiei și ale stomacului; sunt neprețuite pentru casurile de disenterie și, ea un remediu general de familie, sunt mai presus de ori ce comparațiune.

ALIFIA tāmăduesc tōte renele, tōte rāmile și bubele chiar și acele ce există de 20 de ani; și în tōte casurile de bolă de piele, fie cătu de tari, precum; lepra, scorbutul, rīca, și tōte cele-alte iritațiuni, ale pielii, află cineva uă tāmăduire sigură și radicală. C'enu cuvânt, pentru întrebuințarea pe din sfărā nimicu nu pōte rivalisa cu acestă alifie.

Instrucțiuni în ori ce limbă (chiar și în cea chineasă se găsesă în jurul fie-cărei cutie și fi-cărei borcan.)

ACESTE DOCTORII PRECIOȘI se găsesă la toți farmacistii la Siam Hongkong Shanghai și în tōtă China, în India, la insulele Archipelagului orientāl, în Grecia și l'uroia.

Depositar general la Bucuresci D. HONIG la Spităria Națională, la Constantinopolu DD. Della Sudda și H. Madella, la Triest D. I. Sérravalle.

7—2q.

NEGRU & ALBU, TAMAI OASĂ

Pelinu NEGRU, de 3, 4, și 5 ani din cele mai renumite vi de la Drăgășani et Negoin (Srbie) se află de vânzare la sub-semnatulă cu butoiu, și a se pune la butilă sau cu ocau. Magazinu se află vis-a-vis de Prieșta Știrbeiului calea Mogoșoi No. 122 la Leu ulă pe bute. Florea Bucurescu. (253. 28 3

VINU

CIMENTU SI VARU IDRAULICU.

DEPOU, CALEA BEL-VEDERE No. 155

Tipografia C. A. Rosetti Strada Academiei No. 22.